



服装店主理人娜娜自己当“代言人”。

1 曾是商场里的唯一店铺

娜娜女装店的“根据地”，最开始是在神农城北栋。

“我自己就非常喜欢逛街，尤其是很享受自己穿搭带来的成就感，于是就有了开女装店的计划。”2018年，遛娃的她偶然间到了神农城北栋，看中了这里的安静，租金合适，就将自己的兴趣转化成了事业，开了一家有点“佛系”的女装店。

众所周知，与神农城南栋可看电影、吃美食、小朋友游乐园遍地的丰富业态不同，神农城北栋一直比较冷清，受疫情影响甚至一度人去楼空，娜娜的女装店成为唯一一家“留守”店铺。

店铺位置冷清，但却不影响生意“兴隆”。

“我有时间就来逛逛，跟老板聊聊天，大家都喜欢穿好看的衣服，都喜欢自己搭配。”琪琪是这家店的常客，从刚开业时候的“偶遇”至今，这里变成了她的“衣橱”，她所有衣服几乎都在这里购买。

在她看来，“冷清”反而是一种优势。“我就喜欢这里安安静静，可以慢慢搭配，慢慢试穿，店主也很佛系，不会催促，不会推销，反而会帮我一起搭配，碰撞出各种火花。”她说。

和琪琪一样心理的顾客不在少数，很多人愿意为这份安静买单。于是，一传十，十传百，娜娜的女装店成了女生约会的聚集地，仅充值消费会员就有近3000人，门店也从80平方米扩至160平方米。

当然，最根本的还是衣服的品质和审美在线。“我们主打的是轻熟女装，日常休闲和通勤装为主，简约中不乏设计感，适用日用场景多，实穿性强。”娜娜表示，“大多数消费者是上班族，穿衣讲究得体和实用，所以我们会在意材质舒适度和色系上格外用心。”

在她看来，实体女装店主人的审美就决定了店面的风格，也决定了顾客的风格属性和消费群体。本身个子高挑，身材匀称的她就是最好的“模特”。至今，她在株洲开设了两家店面，在市外有7家店面。

逆流而上扩大店面的女装店

株洲晚报融媒体记者/易蓉 文/图

10月30日中午，秋日明媚，天元区华晨神农文化休闲街的一处“左艺右生”品牌女装店内，小姐姐们三五成群往店里走，喝着咖啡，说说笑笑，挑选着各自喜欢的衣服，一次姐妹聚会在服装店里愉快地进行着。

“几乎每个到店的客人都能买到自己喜欢的衣服。”“左艺右生”品牌主理人娜娜说。

从一家不足百平方米的小店扩张至如今300平方米的两层店面，这家实体店每天都在“刷新”自己的高光时刻。在经济下行的大背景下，这家女装店为何敢扩充店面？如何做到逆势增长？答案在意料之外，却也在情理之中。



顾客们正在挑选衣服。

2 创新开辟“女装+”复合业态

2024年，经济形势愈发艰难，很多实体店关张，娜娜却做出了“不合时宜”的扩店之举。

经过多处选址，她最终看中了天元区华晨神农文化休闲街的临街店面，人流更密集的地段，单层300平方米、上下两层的偌大店面，意味着经营成本更高。

“大家都把钱攥手里，你怎么敢扩店投资？”面对大家的疑问，娜娜有自己的见解：“吃穿仍是刚需，虽说消费降级，不如说消费趋势更注重品质，只是找到自己的细分赛道，切中市场需求，抓住顾客的属性和黏度，就有上升的空间。”

过去6年，她坚持每天都去巡店，跟顾客聊聊天，分析顾客为什么没有选到心仪衣服的原因，顾客逛店的细节……这些习惯让她积累了宝贵的经验。她分析过店面顾客的年龄段和消费习惯，25岁至45岁的轻熟女性群体，这一类群体有消费实力，有自己的审美需求，对生活品质也有追求。

另一个重要原因，是她对于实体的信心。

今年“双11”在即，“郑百万小个子衣橱”的淘宝女装店等一大批网红女装店，集体倒在“双11”前夜。高达80%的退货率成为网店经营越来越难的一种共识。

3 建议：创业要更自律自觉

“开店这么成功有经验可分享吗？”面对身边不少人的“取经”，娜娜谦虚说，“有实力也有运气的成分吧！”

但有一点她很清楚，即创业比上班难，创业不是逃避上班的避风港。当下，很多人抱怨上班难、上班累，想用“给自己打工”来逃避打工的累，这是一种误

区，后者的试错成本更高，压力更大。

在她看来，上班是有外在约束，约束自己的言行，而创业纯靠自律自觉，其实对个人要求更高。“如果上班都上不好的人，无法忍受约束，那创业大概率也难以成功。”她说。

采访中，有顾客如此形容：正如大家都在分析董洁直播为何能在一众明星和头部主播中脱颖而出，董洁就像给朋友闺蜜推荐自己的好物，自然而真实，没有聒噪、没有压迫感、没有123上链接的浓烈的商业氛围，令人舒适。



科技专家进校园 点燃学子科学梦



学生积极与科技专家互动。记者/戴凛 摄

本报讯（株洲晚报融媒体记者/戴凛）日前，中国工程院院士、株洲市三中杰出校友罗锡文重返母校，为师生们带来了一场科普讲座，让学生近距离感受到科学家的魅力。

校园里劲吹“科技风”

罗锡文院士在市三中观看了同学们的艺术表演，随后，他为同学们带来了一场生动的科技讲座。

在互动环节，罗锡文院士耐心回答了同学们提出的问题，并签名赠书。

本报寄语全体学子，发扬“不比基础比进步，不比聪明比勤奋，不比阔气比志气”的求学精神，以攻坚克难的决心和勇气，勤学苦练、敢于创新，努力成为一名有理想、有担当的时代新人。

同学们说，罗锡文是大家心中的明星，这样的交流活动，让大家感受到科学家的人格魅力，拉近了科学家与同学们的距离，提升了自己对科学探索的兴趣。

无独有偶。上周，市二中枫溪学校初中部的同学们，也迎来了湖南省“最美科技工作者”覃丽教授，她是医学博士、博士生导师。她以

“秉承科技之光，逐科学之梦”为主题，讲述了我国医学界伟大科学家的科研生活故事，展示中国科学家精神。她还与现场的学生们进行了互动，解答大家的疑惑。让同学们感到受益匪浅。

学生有了“启明星”

据了解，今年我市启动了“百名院士进校园、万名科技工作者上讲台”活动。一大批科技专家走进校园，不仅让同学们学习和了解到更多的科学知识，更是在互动交流中，感受到科技强国的重要意义。

“这些科技专家，就是我们的‘启明星’。”市二中初中部学生表示，现场倾听了中国科学院空天信息创新研究院研究员、博士生导师刘定生的讲座，为大家揭开航天遥感的神秘面纱；中国地质科学院地质力学研究所研究员、博士生导师胡健民，与同学们讲述了地球演化奥秘。开拓了大家的视野，启迪了思维。

多位校长表示，这些科技专家的个人经历和他们分享的故事，展现了“爱国、创新、求实、奉献、协同、育人”的精神，有助于激励广大学生树立科技报国远大志向，并成为科学家精神的传承者、传播者、践行者，让校园里充满热爱科学、崇尚科学之风。

让更多科技专家 走进校园

戴凛

榜样的力量是无穷的。近年来，越来越多科技专家走进校园，他们的研究方向多样化，开阔了孩子们的眼界，提升了学生对科学探索的向往。他们的创新精神和实践经验，帮助学生培养了创新思维和解决问题的能力。

笔者参加部分交流互动活动时也发现，这些科学讲座并非都是高深莫测的“天书”。比如罗锡文提出的无人农场建设项目在株洲天元区落地，通过北斗定位和计算机编程，可24小时作业，相对传统人工插秧效率大大提高；力学研究所教授陈光南和同学们说起“风的传奇”，他通过吹纸小游戏，在与学生的互动中引入主题，带大家破译声音的密码。可见，这些主题既“高精尖”，又“接地气”，很容易将孩子们带进科学探索的世界。

站在新时代的起点上，我们更应该弘扬科学家精神，争做科技创新的追星人。因为科技创新能力越来越成为综合国力竞争的重要因素，一个国家只有拥有强大的自主创新能力，才能在激烈的国际竞争中把握先机、赢得主动。

因此，教育部门要加强保障，并充分发挥中小学校科学教育主阵地作用，充分调动社会资源力量，释放科学教育社会大课堂的活力。让更多科技专家走进校园，以他们真实的故事和经历，为孩子们树立榜样。让孩子们拥有敢于挑战未知的动力，推动一代又一代的新新人投身科技创新事业，为建设科技强国贡献力量。

以教研督查推动课堂质量提升

本报讯（株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/董瑛）10月30日，芦淞区教学研究中心综合学科主体性课堂督查活动走进市二中枫溪学校小学部东校区，旨在推动学校音乐、体育、美术等科目的课堂教学质量不断提升。

教研员抽取了各学科的任课教师随堂听课。课堂上，老师们充分展示了教学风采，并运用了多样化的教学手段和方法，激发

了学生的学习兴趣和主动性。课后，各科教研员与任课教师进行了面对面的深度探讨，对每位教师的教学设计、课堂组织、师生互动等方面进行了全面点评，并给出了宝贵的建议。

此外，教研员还对该校学生的学科素质进行了抽查，抽查内容涵盖了体育、音乐、信息等操作性较强的学科。在体育测试中，学生们展示了良好的体能素质和

运动技能；在音乐测试中，他们则用悠扬的歌声和优美的舞姿诠释了音乐的魅力；在信息测试中，学生们则熟练地操作电脑，展示了他们在信息技术方面的扎实功底。

学校负责人表示，此次活动为相关学科教师提供了展示自我、交流学习的平台，也为学校进一步规范教学管理、提升教学质量指明了方向。

减压团辅 做快乐少年

本报讯（株洲晚报融媒体记者/孙晓静 通讯员/吴迪 帅健）加强学生心理健康教育，减轻学生心理负担，提高自我调适能力，近日，天元区隆兴小学开展“做更好的自己，做快乐少年”主题团辅活动。

破冰游戏、切土豆游戏……活动负责人张老师带来的几个热身游戏，吸引了孩子们的注意力，一下子让陌生的氛围充满了欢乐的气息。

“亲爱的孩子们，你们有什么烦恼吗？”趁热打铁，张老师与学生们开始“烦恼交换”。经过一步步引导，孩子们纷纷道出了心中的困惑和秘密。

现场，张老师教孩子们学习“闭眼放松法”，想象自己在吃橘子，一步一步让孩子们得到放松，在她的教导下，孩子们的情绪逐渐平静。

“我最喜欢老师带领我们做嘿哈游戏，我大声喊着，把所有的坏情绪都赶走了。”学生小陈说。



小学生在老师的引导下诉说自己的烦恼。通讯员供图

同时，该校还组织“知心姐姐”团队，对部分孩子进行一对一沟通与辅导。

“识别情绪，接纳情绪，管理

茶陵县云阳小学：“家校BA”火热开赛



“家校BA”吸引了不少观众。通讯员供图

本报讯（株洲晚报融媒体记者/戴凛 通讯员/蒋军生）10月29日，茶陵县云阳小学首届“家校BA”篮球赛开赛。该校6支家长代表队、1支教师代表队展开激烈角逐。

“爸爸加油！老师加油……”球场上，每一次传球、每一次投篮，都紧紧牵动着观众的心。球场下，观众们的欢呼声、加油声此起彼伏，为比赛增添了无尽的激情与活力。

“真是一次意义非凡的体验。”陈哲旭同学的爸爸说，一开始收到学校的邀请时，内心有些忐忑，担心自己的体能和技术跟不上节奏。但赛后感觉到，这不仅是学习上的交流，更是情感上的联结，同时也为孩子树立了榜样，希望学校今后多提供这样的互动机会。

学校负责人介绍，学校通过定期开展体育运动会、趣味运动会、运动达人等多种活动，激发了学生的体育兴趣，养成了良好的运动习惯，培养了他们的团队合作精神和集体荣誉感。而此次“家校BA”则是落实茶陵县教育局创新家校共育的一次实践。通过家校紧密合作，为孩子健康成长提供更坚实的保障，同时也搭建了沟通的桥梁，让家长们更加了解和支持学校的教育工作，从而形成家校合力，促进“五育”并举。